

ΕΥΘΡΑΥΣΤΗ Η ΕΙΚΟΝΑ

Αγωνία για την Αττική

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Σκληραίνει το... πρόσωπο της πανδημίας στη χώρα μας, μόλις ένα 24ωρο πριν ληφθούν οι αποφάσεις για τους μαθητές της Γ' Λυκείου και το λιανεμπόριο, καθώς αρκετές περιοχές της χώρας βρίσκονται σε αυστηρό lockdown. Την ίδια ώρα, η Αττική έχει μετατραπεί σε πηγή προβληματισμού, συγκεντρώνοντας καθημερινά την πλειονότητα των κρουσμάτων. Μόλις χθες ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας παρουσίασε τον χάρτη με τις «κόκκινες περιοχές», υπογραμμίζοντας ότι «τα περισσότερα νέα κρούσματα τα οποία έχουν επιβεβαιωθεί τις τελευταίες επτά μέρες ανά 100.000 πληθυσμού εμφανίζονται στις περιφερειακές ενότητες Δυτικής Αττικής, Βοιωτίας, Λέσβου, Καλύμνου, Ροδόπης, Αργολίδας». Πρόσθεσε, δε, ότι οι επιστήμονες έχουν την προσοχή τους στραμμένη στην Αττική, «μια περιφέρεια με μεγάλο πληθυσμό και για αυτό οι ειδικοί είναι πολύ προσεκτικοί». Για να διαπιστώσει κανείς τον κομβικό ρόλο της πρωτεύουσας στην εξέλιξη της πανδημίας, αρκεί να αναλογιστεί ότι καλύπτει μόλις το 2,9% της συνολικής έκτασης της χώρας. Όμως σε αυτήν «στριμώνονται» 3,7 εκατομμύρια άνθρωποι ή αλλιώς το 35,4% του μόνιμου πληθυσμού, γεγονός που αποδεικνύει ότι αποτελεί μονίμως μια βραδυφλεγής... βόμβα.

ΠΙΘΑΝΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ. Και ενώ η επιδημιολογική εικόνα της χώρας είναι σαφώς βελτιωμένη έπειτα από την παρατεταμένη καραντίνα, οι «σκληροί δείκτες» μαρτυρούν ότι δεν παύει να είναι εύθραυστη, με μόνιμη αγωνία την πιθανή ανατροπή. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 60% των κλινών ΜΕΘ-Covid παραμένουν κατειλημμένες, έπειτα από μία ασφυκτική περίοδο για τα νοσοκομεία και τους υγειονομικούς.

Στη λίστα με τους προβληματισμούς συμπεριλαμβάνεται και η επισήμανση του υπουργού Υγείας ότι «η μέση ηλικία των επιβεβαιωμένων κρουσμάτων στη χώρα είναι τα 46 έτη. Αυτό δείχνει και τον τρόπο με τον οποίο μεταδίδεται η νόσος και ότι εδώ και 15 μέρες έχουμε αύξηση των κρουσμάτων στις ηλικιακές ομάδες από 35 έως 54 έτη». Επιπλέον και όπως προκύπτει από τα επίσημα δεδομένα του ΕΟΔΥ, ο ρυθμός μεταδοτικότητας είναι αρκετά κάτω του 1 και συγκεκριμένα στο 0,77 στο σύνολο της

επικράτειας, παρ' όλα αυτά υπάρχουν ακόμη γεωγραφικές περιοχές όπου ο ίδιος δείκτης παραμένει σκαρφωμένος στο 1,41.

Αυτός είναι και ο λόγος που στο τραπέζι των συζητήσεων επανέρχεται η πρόταση περί «ζωνών», με τους υποστηρικτές της να σημειώνουν την αναγκαιότητα να λυθεί το... χειρόφρενο σε εκείνες τις γεωγραφικές ενότητες όπου ο SARS-CoV-2 επιδεικνύει χαμηλή δραστηριότητα.

Από την άλλη, μερίδα ειδικών επιμένουν ότι η Ελλάδα είναι μια μικρή χώρα και συνεπώς μια ενιαία «υγειονομική περιφέρεια» εν μέσω της εξελισσόμενης κρίσης, απορρίπτοντας το σενάριο αυτό.

Η ΟΡΘΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ. Σε κάθε περίπτωση ενδεικτική ήταν και η τοποθέτηση της καθηγήτριας Παιδιατρικής και Λοιμωξιολογίας, μέλους της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων και της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών, Μαρίας Τσολιά, η οποία επεσήμανε χθες ότι οι επιστήμονες θα περιμένουν τα σημερινά δεδομένα ώστε να λάβουν την Παρασκευή τις τελικές αποφάσεις. Η ίδια σκιαγράφησε το σκεπτικό της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, σημειώνοντας ότι η πλέον ορθή πρακτική είναι το άνοιγμα να αφορά σε έναν τομέα κάθε φορά ώστε να αποτιμμάται εκ των υστέρων το εκάστοτε μέτρο. Συμπλήρωσε, όμως, ότι όπως προκύπτει από τα έως τώρα δεδομένα «η επίδραση των Χριστουγέννων δεν ήταν ιδιαίτερα αρνητική στην επιδημία».

Εν τω μεταξύ, έως και χθες το απόγευμα 46.566 πολίτες είχαν εμβολιαστεί με μία δόση του εμβολίου με το προσωπικό των ιδιωτικών θεραπευτηρίων να έχουν ενταχθεί ήδη στην εκστρατεία «Ελευθερία». Παράλληλα, τα σύνορα της χώρας πέρασαν και οι πρώτες 8.000 δόσεις του εμβολίου της Moderna με άλλες 12.000 δόσεις να παραλαμβάνονται έως τα τέλη του μήνα.